

# 科创赋能 展翅腾飞

里水以龙头引领、平台引“凤”模式，推动“两高四新”产业集聚

高新技术企业从37家增至427家、研发项目经费(R&D)从6.23亿元上涨到18.96亿元、地区生产总值(GDP)从259.60亿元增长至452.42亿元、工业总产值从613.6亿元增长至1313.8亿元……这组一路上升的亮眼数据，是里水产业经济十年腾飞的写照。

十年来，工业大镇里水大力推动传统产业转型升级，以龙头引领、平台引凤的模式，推动“两高四新”产业集聚；以科创“活水”推动人才链、科创链、产业链“三链融合”；以空间重构推动产业格局重构，助力打造产城融合发展的城市新格局。

非凡十年，里水创下全国综合实力千强镇前十的耀眼成绩单。蓄势聚能的里水，将抢抓广佛全域同城等机遇，主动出击、大胆求变，开拓全新产业空间，聚集更多高端产业、高端人才，支撑“不在广州，就在广州”的城市新梦想。

## 龙头+平台 磁聚“两高四新”产业

从广州南站出发，沿佛山一环，驱车不到30分钟，即到达广东新材料产业基地国际创新产业园，十年前这里还是一片荒芜。如今，翔海光电科技、优凯科技、思汉等大批高新企业已进驻该产业园，产值达10亿元，是里水产业升级的生动见证。

作为工业大镇，里水2011年提出以“龙头企业+总部经济+特色园区”发展模式，通过扶大扶优扶强，引入龙头企业，推动产业链强链补链，让百花齐放的产业业态升级为支柱产业，并逐步形成集聚效应。如以一方制药为龙头的医药大健康产业园成功引入岭南药业、冯了性中药饮片等医药制造业项目，医药大健康产业加速集聚。

2017年，里水工业总产值首次突破1000亿元大关。近十年，里水工业企业增至5600多家，规模以上企业达680家，GDP从259.60亿元增长至452.42亿元，工业总产值从613.6亿元增长至1313.8亿元，已连续多年稳居“全国综合实力千强镇”前十位。其中特色支柱产业是里水经济快速发展的重要支撑。

近几年，里水积极提升优化智能家电、智能装备、汽车及零配件等先进制造业，重点打造“三新”产业平台——佛山南海电子信息产业园、中国中药健康产业园、中日韩数字科技产业园，为“大招商、招大商”提供重要载体支撑，为磁聚“两高四新”产业奠定了坚实基础。

当前，里水正按照“一平台一园区一产业”战略部署，加快构建三大产业平台，包括南海电子信息产业平台、生物医药产业平台、新材料产业平台，力促形成产业集聚优势。

里水镇党委书记黄伟明表示，里水将重点培育涵盖研发设计、生产智造、高端服务于一体的全产业链的电子信息产业集群生态；重点打造展旗山片区-中医药产业基地以及里湖新城-健康硅谷；以“广东新材料产业基地”为载体，以中山大学广东新材料产业基地联合研究中心、佛山中国发明成果转化研究院推动新材料产业发展。力争“十四五”期间成为南海充满活力的、新的经济增长极。



■南海电子信息产业园效果图。



■全小林院士工作站签约仪式。

珠江时报记者/黄永程 摄

## 科创“活水” 助千亿元大镇腾飞

创新是产业升级发展的最有力引擎。里水十年数据统计，研发项目经费(R&D)从2012年的6.23亿元上涨到2021年的18.96亿元，R&D占比为南海区第一。

里水镇始终把推进科技创新作为实现高质量发展的重要抓手，坚持政府为主导、企业为主体、市场为导向、产学研紧密结合为支撑，促进里水产业结构转型，推动科技创新长足发展。

十年来，里水出台了高新技术企业发展扶持奖励办法、企业提质增效扶持奖励办法等多项扶持政策，大力营造创新氛围，推动企业高质量发展。

持续的科创投入带来了丰硕成果。数据显示，2012年至2021年，里水镇高新技术企业从原来37家增至427家，增加了390家，其中有8家为“佛山市标杆高企”；各级工程中心从47家增加至235家，增加了188家。

当前，里水拥有1个国家科学技术进步奖、1个国家级企业技术中心、1个国家制造业单项冠军示范企业、1个国家专精特新“小巨人”企业、2个国家知识产权示范企业、12个国家知识产权优势企业、10个国家专利奖、155个国家标准；6家企业项目被评为数字化智能化示范项目；累计249家企业纳入南海区“十百千”工业企业培育库。

文灿股份成为南海首家上海主板上市的民营企业，总市值为153.2亿元；华特气体成为佛山首家科创板上市企业，总市值为213.7亿元。

雷特汽配、中研非晶等18家企业入选南海制造业全国隐形冠军。

在2021广东省科技进步奖榜单中，南海有8个项目获奖，其中3个牵头获得大奖的项目全部花落里水。广东一方制药有限公司牵头获得2021年省科技进步奖一等奖，里水镇奖励200万元。

“顶住财政压力，里水也要拿出钱来奖励科技项目、奖励科技进步！”黄伟明强调，里水要坚持工业制造不动摇、坚持创新驱动不动摇、坚持人才战略不动摇。

今年，里水在招才引智方面取得了多项新突破，引进了全小林院士工作站、中国科技成果转化示范基地两大科创平台，并启动建设中国科协海智计划广东(南海)工作基地，将推动医药大健康产业、新一代电子信息产业、新材料产业进一步规模化、集聚化、高端化发展。

创新是第一生产力，人才是第一资源。里水要推动产业提质、增效、升级，就需要更大范围、更高层次的创新要素形成高效集聚态势。在千亿的经济体量下，里水大力抓创新促发展，三年投入5亿元，力争新增佛山市科学家团队3个，领军人才团队5个，南海区创新创业团队10个，智能制造等紧缺型人才1000人，技能型人才10000人，推动人才链、科创链、产业链良性融合发展。引来科创“活水”的里水，将迎来“人才与产业齐飞、科创共水多色”发展新格局，开启产业腾飞的新未来。

## 重构产业新空间 打造产业发展新高地

历经十年发展，里水产业经济积累了雄厚的基础，但产业多而不聚焦、产城空间规划滞后等发展瓶颈日益突显。以空间重构推动产业重构，成为里水突破产业困局的首要命题。

“里水城区只有几条街，里湖新城规划面积也只有几平方公里，要完整地进行城市功能规划，空间远远不够。”黄伟明认为，有怎样的产业就有怎样的城市，产业高端化才能营造高品质城市，产业决定人口，人口决定城市。

随着广佛同城不断深化，“白云-南海”试验区发展起来，广佛北部地区发展迎来了新的机遇。黄伟明指出，里水发展的最大机遇就是广佛同城。为此，里水提出以广佛青创城、里水城区、里湖新城组成的30平方公里新中心城区为激发点，融入佛山新发展格局，东接金沙洲片区，西接“白云-南海”试验区，北接广州西岸、白云新城。

近年来，里水突击队大力推动全域土地综合整治，以土地连片集约为高新产业汇聚创造更多可能。位于广佛青创城的里水千亩项目之一东部工业园已经完成了首期20多公顷(300多亩)用地的征拆。广佛青创城地处广佛都市区交界，毗邻金沙洲片区与广州西岸产业板块，不仅服务金沙洲与数字经济协同创新区，其高品质城市服务还将支撑佛山南海电子信息产业园建设，将打造成为面向20万年轻人的创新创业胜地。

十年来，里水土地整备达300公顷(4500亩)，当前更是大力推动四大千亩改造提升项目，大冲科技生态工业园、东部工业园连片改造项目、海南洲连片改造项目、文头岭连片改造项目完成后，将为里水产业发展腾出连片空间，加快新型生物医药等“两高四新”产业集聚。

目前海南洲连片改造项目已完成前期摸底、测绘工作。项目以打造“梦里水乡 都市水岸”为目标，借助广佛青创城的区位优势加快广佛同城化合作示范区建设，全面提升城市、环境、产业、服务品质，以“龙头企业+产业载体+文化旅游”的模式，打造以文旅产业为主题、具有岭南水乡特色的产业社区。

今年，为抢抓佛山北战新产业园、“白云-南海(里水)”广佛高质量发展融合试验区、广佛同城深度融合、粤港澳大湾区建设等叠加机遇，里水紧扣南海区委赋予的“一二三产业融合发展”目标与要求，在全镇规划了六大主题鲜明、定位清晰、集聚有效的特色产业片区。

打开新的产业规划版图，里水从南向北布局了展旗山医药大健康产业集聚区、广佛青创城、国际数字大健康产业城、电子信息产业集聚区、万亩现代农业示范区、桂和智能装备集聚区，产业空间的重构，将全面拉开里水产业高质量发展的新格局，支撑起里水产城融合发展的城市新梦想。



■里水东部工业园区清拆现场。

通讯员供图